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DOCUMENTI UTILI PER LA COMPILAZIONE DEL MODELLO 730/2024 

 
 

1) MODELLO 730-2023 dell’anno precedente, redditi 2022 (per i dipendenti che chiedono la 

compilazione e per chi si rivolge ad Assoservizi srl per la prima volta); 

2) CU 2024 redditi 2023 che hai ricevuto; 

3) ALTRI REDDITI 

(a) documentati da CU2024 (es. INPS, INAIL, gettoni presenza giunte comunali, compensi 

occasionali); 

(b) AFFITTI percepiti da locazione di case di proprietà (allegare contratto locazione e 

ricevute incasso); 

4) SPESE DETRAIBILI – DEDUCIBILI allegare solo le spese sostenute nel 2023.  

Attenzione per i figli a carico: sono a carico se hanno avuto un reddito inferiore a 2.840,51 

euro (4.000 euro se sono di età non superiore a 24 anni). 

Se si desidera dichiarare il 100% delle spese dei figli e non suddividerle con il coniuge – così da 

avere meno franchigie applicate scrivere “100%+ firma” nell’angolo in alto a destra sulla fotocopia 

delle fatture o ricevuta delle spese mediche intestate ai figli. 

 

TUTTE le spese detraibili vanno accompagnate dalla ricevuta di pagamento 

(bancomat, carta di credito, bollettino postale, estratto conto bancario etc…) 

 

Non serve la ricevuta di pagamento solo per gli scontrini di acquisto farmaci e dispositivi 

medici e per le spese sanitarie sostenute in strutture pubbliche o convenzionate con il SSN 

 

NON SONO AMMESSI PAGAMENTI DI SPESE IN CONTANTI 

 
Attenzione: non coprire con la ricevuta di pagamento le parti scritte dei documenti 
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Di seguito si elencano, a titolo esemplificativo, i documenti da presentare. 

 
 Spese sanitarie (ricordiamo che c’è una franchigia a dichiarante di 129,11 euro) Per avere il rimborso 

allegare scansioni leggibili di fatture, scontrini farmacia, ricevute, ticket…. 

Gli scontrini di farmacia devono: 

• essere scansionati disposti su un foglio suddivisi per Codice Fiscale tra dichiarante 

e familiari (un foglio per ogni soggetto) 

• essere leggibili 

• riportare il codice fiscale del paziente (non sono ammessi codici fiscali scritti a 

mano) 

• non usate l’evidenziatore e verificate che siano del 2023 

Suddividere le scansioni delle fatture e degli scontrini tra dichiarante, coniuge e figli. 

I dispositivi medici sono detraibili solo se lo scontrino della farmacia o della sanitaria 

riporta l’esatta descrizione del dispositivo, la dicitura “dispositivo medico” e il marchio 

“CE”. Se non c’è il marchio CE nello scontrino, scansionare la scatola o le istruzioni. 

I disabili che vogliano detrarre le spese di protesi o ausili vari, o adattamenti alle auto, 

devono allegare alle fatture anche la certificazione di invalidità della Legge 104. 

ALLEGARE ALLE SPESE SANITARIE I RELATIVI RIMBORSI RICEVUTI DA 

FONDI SANITARI 
 Interessi passivi  

 

• certificazione interessi passivi rilasciata dalla banca  

• copia dell’atto di acquisto dell’immobile      

• copia del contratto di mutuo 

• documenti di spesa degli oneri accessori all’acquisto dell’immobile e alla stipula 

del mutuo (ad es. provvigioni di intermediazioni, fatture del notaio...) 

Per i mutui relativi a interventi di costruzione e ristrutturazione edilizia dell’abitazione 

principale, allegare anche:  

• copia della concessione edilizia,  

• comunicazione al Comune di inizio lavori ed eventuali proroghe lavori 

comunicazione al Comune di fine lavori 

• fatture delle spese sostenute, per i lavori terminati nel 2023 

Atti notarili e fatture di spesa per oneri accessori vanno presentati la prima volta che si 

detraggono gli interessi passivi o nel caso sia chiesta l’assistenza fiscale di Assoservizi srl 

per la prima volta. 
 Assicurazioni dichiarazione ai fini fiscali rilasciata dalla compagnia assicuratrice per i premi pagati 

nel 2023 per assicurazione sulla vita, infortuni, rischio morte, invalidità permanente, non 

autosufficienza per sé e/o per familiari a carico. 

Attenzione: le sole quietanze di pagamento non sono valide a fini fiscali 
 Spese istruzione  ricevute di pagamento per spese di frequenza a corsi di istruzione primaria, secondaria 

(scuole dell’infanzia, primarie I e II grado, superiori) ed universitaria proprie o di 

familiari a carico. 

Sono ammessi solo versamenti per contributi di iscrizione e attività di ampliamento offerta 

formativa, ad es. gite o corsi vari organizzati dalla scuola (NO corsi privati). NO 

versamenti a comitati genitori. Sono ammesse le spese per servizio mensa scolastica e 

entrata anticipata o doposcuola, trasporto scolastico, certificate dalla scuola o da chi svolge 

il servizio mensa, ad es. il Comune. In caso di bollettino o bonifico, al momento del 

versamento devono essere stati riportati i dati della scuola e del figlio per cui si è pagato il 

servizio mensa, altrimenti chiedere la certificazione della spesa 
 Locazione studenti  • contratto di locazione per canoni di locazione sostenuti da studenti fuori sede  

• relative ricevute di pagamento;  

• attestazione universitaria di frequenza al corso di studi 
 Attività sportive dei 

ragazzi 

Ricevute per ragazzi di età dai 5 ai 18 anni nati dal 2005 al 2018: la ricevuta deve essere 

di una palestra o associazione sportiva e deve riportare i seguenti dati: 

A) Codice fiscale del pagante  

B) i dati anagrafici del figlio (cognome, nome, luogo e data di nascita) e  

C)  il corso sportivo frequentato.  

La ricevuta priva di questi dati non è utilizzabile. 

Ricordiamo che sono ammessi massimo 210 € per ciascun figlio 

 Asili nido fatture di spesa con il relativo pagamento per la frequenza di figli minori di anni 3 – nati 
dal 2020 per un importo massimo di € 632 a figlio. 

Le spese NON sono detraibili se è stato richiesto il BONUS NIDO. 
 Abbonamenti 

trasporti pubblici 

allegare la ricevuta di pagamento per l’acquisto di abbonamento a trasporto pubblico 

locale, regionale o interregionale per sé o per familiari a carico (massimo detraibile euro 

250,00 complessivi). 
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Se si è usufruito del BONUS TRASPORTI la detrazione può essere fruita solo per la parte 

di spesa rimasta effettivamente a suo carico. 
 Spese veterinarie (ricordiamo che c’è una franchigia a dichiarante di 129,11 euro) 

detraibili fino a 550 euro, allegare fatture/ricevute con indicazione del tipo di animale se 

non è indicato in fattura 
 Contributi 

previdenziali 

versamenti per contributi per riscatto anni di laurea o ricongiunzione periodi 

assicurativi. 

Allegare prova dei pagamenti 
 Donazioni a onlus / 

ong 

• ricevute di pagamento bancario o postale intestato al dichiarante (non intestato a 

familiari a carico; 

• fornire la prova che l’ente è Onlus o Ong, se non indicato nella ricevuta  

• dalla ricevuta deve capirsi che si tratta di donazione/erogazione liberale 

Le donazioni effettuate in contanti non sono ammesse 
 Consorzi obbligatori cartelle esattoriali fronte e retro e prova del pagamento ad es.: Consorzio di bonifica  

 Spese funebri Fattura di spesa (indicare in fattura la percentuale di spesa sostenuta se suddivisa tra più 

soggetti)  
 Collaboratrici 

domestiche 

bollettini dei versamenti fatti nel 2023 

 Previdenza 

complementare 

dichiarazione dei versamenti 2023 fatti a un fondo di previdenza complementare privato  

 Contratti d’affitto 

per abitazioni 

principali 

allegare copia del contratto affitto e bonifici/ricevute dei pagamenti del canone. 

NON è detraibile se si usufruire di bonus regionali. 

 Intermediazione 

immobiliare 

Se è stato acquistato un immobile nel 2023, adibito ad abitazione principale è possibile 

portare in detrazione la spesa dell’agente immobiliare per un massimale di € 1.000,00. 

Allegare fattura e bonifico 
 Spese assicurazioni 

casa per eventi 

calamitosi 

(pioggia, grandine, terremoto, alluvioni, incendio…) solo se stipulate dal 2018. 

Consegnare polizza e quietanza e certificazione fiscale dell’assicurazione 

 Acquisto strumenti 

per soggetti minori 

o maggiorenni con 

disturbi specifici 

dell’apprendimento 

(DSA) 

Acquisto di strumenti compensativi e di sussidi tecnici e informatici (allegare certificato di 

diagnosi, prescrizione medica). 

 INTERVENTI DI 

RECUPERO 

EDILIZIO, 

SISMABONUS, 

BIONUS FACCIATE 

• dati catastali degli immobili oggetto dell’intervento; 

• fatture delle spese sostenute nel 2023; 

• bonifici bancari da cui risultino il Codice Fiscale dell’ordinante e la Partita Iva 

del beneficiario;  

• quietanze di pagamento degli oneri di urbanizzazione; 

• dichiarazioni dell’amministratore per interventi condominiali della ripartizione 

della spesa tra condomini e delibera assemblea; 

• copia della concessione edilizia, comunicazione al Comune di inizio lavori ed 

eventuali proroghe lavori; 

• Per lavori su immobili di terzi, allegare la dichiarazione di consenso all’esecuzione 

dei lavori da parte del proprietario, il contratto registrato di comodato o di locazione; 

• dichiarazione del costruttore per l’acquisto/realizzazione di un garage; 

• Modulo Enea per lavori di risparmio energetico conclusi nel 2023 e ricevuta di 

invio. 
 RIQUALIFICAZION

E ENERGETICA  
• fatture delle spese sostenute nel 2023;  

• bonifici bancari da cui risultino il Codice Fiscale dell’ordinante e la Partita Iva del 

beneficiario;  

• certificato di asseverazione redatto da un tecnico abilitato.  

• attestato di certificazione o qualificazione energetica;  

• certificato del produttore per i lavori di sostituzione di finestre e installazione di 

pannelli solari o sostituzione di impianti di climatizzazione invernale con caldaie 

a condensazione; 

• Modulo ENEA ( scheda informativa e allegati E o F) + ricevuta di invio; 
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• Dichiarazione dell’amministratore per interventi condominiali della quota di spesa 

a proprio carico secondo la quota millesimale attribuita e delibera assembleare;  

• per lavori su immobili di terzi, allegare la dichiarazione di consenso all’esecuzione 

dei lavori da parte del proprietario, il contratto registrato di comodato o di 

locazione; 
 CREDITO PER   

RIACQUISTO 

PRIMA CASA 

• atto notarile o fatture relative al 1° acquisto dell’abitazione principale 

• atto notarile della successiva vendita 

• atto notarile relativo al 2° acquisto avvenuto nel 2023 o 2024 
 


